

## 出席中央农村工作会议并发表重要讲话

# 习近平: 促进农业高质高效 乡村宜居宜业 农民富裕富足

李克强主持 栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正出席

新华社北京12月29日电 中央农村工作会议12月28日至29日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话强调, 在向第二个百年奋斗目标迈进的历史关口, 巩固和拓展脱贫攻坚成果, 全面推进乡村振兴, 加快农业农村现代化, 是需要全党高度重视的一个关系大局的重大问题。全党务必充分认识新发展阶段做好“三农”工作的重要性和紧迫性, 坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重, 举全党全社会之力推动乡村振兴, 促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强主持会议。中共中央政治局常委栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正出席会议。

习近平在讲话中指出, 我们党成立以后, 充分认识到中国革命的基本问题是农民问题, 把为广大农民谋幸福作为重要使命。改革开放以来, 我们党领导农民率先拉开改革大幕, 不断解放和发展农村社会生产力, 推动农村全面进步。党的十八大以来, 党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重, 把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的标志性工程, 组织推进人类历史上规模空前、力度最大、惠及人口最多的脱贫攻坚战, 启动实施乡村振兴战略, 推动农业农村取得历史性成就、发生历史性变革。农业综合生产能力上了大台阶, 农民收入较2010年翻一番多, 农村民生显著改善, 乡村面貌焕然一新。贫困地区发生翻天覆地的变化, 解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题取得历史性成就, 为全面建成小康社会作出了重大贡献, 为开启全面建设社会主义现代化国家新征程奠定了坚实基础。

习近平强调, 从中华民族伟大复兴战略全局看, 民族要复兴, 乡村必振兴。从世界百年未有之大变局看, 稳住农业基本盘、守好“三农”基础是应变局、开新局的“压舱石”。构建新发展格局, 把战略基点放在扩大内需上, 农村有巨大空间, 可以大有作为。

习近平指出, 历史和现实都告诉我们, 农为邦本, 本固邦宁。我们要坚持用大历史观来看待农业、农村、农民问题, 只有深刻理解了“三农”问题, 才能更好理解我们这个党、这个国家、这个民族。必须看到, 全面建设社会主义现代化国家, 实现中华民族伟大复兴, 最艰巨最繁重的任务依然在农村, 最广泛最深厚的基础依然在农村。

习近平强调, 脱贫攻坚取得胜利后, 要全面推进乡村振兴, 这是“三农”工作重心的历史性转移。要坚决守住脱贫攻坚成果, 做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接, 工作不留空档, 政策不留空白。要健全防止返贫动态监测和帮扶机制, 对易返贫致贫人口实施常态化监测, 重点监测收入水平变化和“两不愁三保障”巩固情况, 继续精准施策。对脱贫地区产业帮扶还要继续, 补上技术、设施、营销等短板, 促进产业提档升级。要强化易地搬迁后续扶持, 多渠道促进就业, 加强配套基础设施和公共服务, 搞好社会管理, 确保搬迁群众稳得住、有就业、逐步能致富。党中央决定, 脱贫攻坚目标任务完成后, 对摆脱贫困的县, 从脱贫之日起设立5年过渡期。过渡期内要保持主要帮扶政策总体稳定。对现有帮扶政策逐项分类优化调整, 合理把握调整节奏、力度、时限, 逐步实现由集中资源支持脱贫攻坚向全面推进乡村振兴平稳过渡。

习近平指出, 要牢牢守住粮食安全主动权, 粮食生产年年要抓紧。要严防死守18亿亩耕地红线, 采取长牙齿的硬措施, 落实最严格的耕地保护制度。要建设高标准农田, 真正实现旱涝保收、高产稳产。要把黑土地保护作为一件大事来抓, 把黑土地用好用好。要坚持农业科技自立自强, 加快推进农业关键核心技术攻关。要调



图为十二月二十八日至二十九日, 中央农村工作会议在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。新华社记者 李学仁摄

### 习近平要论

■ 在向第二个百年奋斗目标迈进的历史关口, 巩固和拓展脱贫攻坚成果, 全面推进乡村振兴, 加快农业农村现代化, 是需要全党高度重视的一个关系大局的重大问题。全党务必充分认识新发展阶段做好“三农”工作的重要性和紧迫性, 坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重, 举全党全社会之力推动乡村振兴, 促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足

■ 从中华民族伟大复兴战略全局看, 民族要复兴, 乡村必振兴。从世界百年未有之大变局看, 稳住农业基本盘、守好“三农”基础是应变局、开新局的“压舱石”。构建新发展格局, 把战略基点放在扩大内需上, 农村有巨大空间, 可以大有作为

动农民种粮积极性, 稳定和加强种粮农民补贴, 提升收储调控能力, 坚持完善最低收购价政策, 扩大完全成本和收入保险范围。地方各级党委和政府要扛起粮食安全的政治责任, 实行党政同责, “米袋子”省长要负责, 书记也要负责。要深入推进农业供给侧结构性改革, 推动品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产。要继续抓好生猪生产恢复, 促进产业稳定发展。要支持企业走出去。要坚持不懈制止餐饮浪费。

习近平强调, 全面实施乡村振兴战略的深度、广

度、难度都不亚于脱贫攻坚, 必须加强顶层设计, 以更有力的举措、汇聚更强大的力量来推进。一是要加快发展乡村产业, 顺应产业发展规律, 立足当地特色资源, 推动乡村产业发展壮大, 优化产业布局, 完善利益联结机制, 让农民更多分享产业增值收益。二是要加强社会主义精神文明建设, 加强农村思想道德建设, 弘扬和践行社会主义核心价值观, 普及科学知识, 推进农村移风易俗, 推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。三是要加强农村生态文明建设, 保持战略定力, 以钉钉子精

## “厕所革命”扮美乡村

# 小细节 大进步

本报记者 张一琪

“以前的厕所‘一个坑、两块砖、三面墙’, 简陋脏乱, 尤其是冬季遇上大风天, 上厕所就太遭罪啦!”说起过去的厕所, 四川省成都市简阳市平武镇皮匠街村8组的村民樊增九心有余悸。

现如今, 樊增九家的厕所, 不仅有了门, 还贴上了干净的瓷砖, 一改过去脏乱的情况。“居住环境感觉都上了档次。”樊增九高兴地说。

樊增九家的改厕是中国推进“厕所革命”的一个缩影。“十三五”以来, 从旅游景区到广大农村, 从农村公厕到家庭厕所, 厕所的面貌有了明显的改善。小细节里彰显着治理能力的大进步。

——系统周密, 顶层设计, “厕所革命”有明确时间表和计划书。

2015年4月, 习近平总书记就“厕所革命”作出重要指示, 强调要发扬钉钉子精神, 采取有针对性的举措, 一件接着一件抓, 抓一件成一件, 积小胜为大胜, 推动我国旅游业发展迈上新台阶。3年多后, 在吉林延边考察调研时, 习近平总书记要求将“厕所革命”推广到广大农村地区。

2019年初, 中央农办等8部委联合印发《关于推进农村“厕所革命”专项行动的指导意见》, 提出到2020年, 东部地区、中西部城市近

郊区等有基础、有条件的地区, 基本完成农村户用厕所无害化改造, 厕所粪污基本得到处理或资源化利用, 管护长效机制初步建立。

中共中央党校(国家行政学院)教授许耀桐表示, 长久以来, 改厕的难度超过了人们的预期, 中央敢于动真碰硬, 解决人们生活中最关心的问题, 提升了群众的幸福感。

——一分设计, 九分落实, “厕所革命”惠及更多的农村居民。

中央财政每年安排大量资金支持“厕所革命”, 仅2020年, 就安排74亿元资金支持“厕所革命”整村推进; 广东省在2018—2020年间共安排超过329亿元推进包括“厕所革命”在内的美丽乡村建设; 福建省福州市长乐区从2017年开始, 完成新建改建城乡公厕391座, 2020年安排新建改建53座公厕……

“以前我家的厕所没有顶盖, 没有门。”

西藏自治区拉萨市墨竹工卡县唐加乡莫冲村村民尼玛去年重新修整了厕所。这得益于村里的政策, 村民修建厕所可领取2000元补助。趁这个机会, 尼玛给自家的厕所盖了顶, 安装了门, 墙面用水泥铺了一遍, 看着干净整洁的厕所, 他开心了很多。

——因地制宜, 因地施策, 科学设计让人民群众更加满意。

“改厕不仅没花一分钱, 生产厂家还会根据各家户不同需求进行适当调整, 大伙都十分满意。”山西省太原市阳曲县黄寨镇录古咀村的刘玉锁讲述着他家的改厕经历。

阳曲县在工作中没有生搬硬套和“一刀切”, 而是根据实际情况, 群众习惯以及村庄类型等, 坚持一村一策、一户一策, 因地制宜选择改厕模式。2020年中央一号文件明确提出, 要分类推进农村厕所革命, 选择适宜的

技术和改厕模式, 实事求是确定目标任务。

——三分在建, 七分在管, “厕所革命”建还要管。

对于公厕建和管两大难题, 云南省西畴县兴街镇拉孩村探索出一条路。“村里决定拿出一些集体收益对10余个公厕进行无害化改造。同时村民每人每天1角钱, 其中一部分用于公厕等公共设施及环境卫生日常保洁管护。”拉孩村党支部书记刘超仁介绍着经验。

每人每天一角钱, 一改过去“大家事大家管, 最后没人管”的局面, 大家出钱买服务, 雇佣本村贫困户来清扫公厕, 既解决了没人打扫的问题, 又帮助贫困户增收, 可谓一举两得。

各地也在形成特色的管理制度。山东德州各县区将农村公厕日常管护情况纳入农村人居环境综合整治考核范围, 每座公厕配

备1名专职保洁员, 工资与考核结果挂钩; 江苏南通全面推行农村公厕“所长制”管理模式, 对辖区农村公厕管理进行协调、监督、检查……

据农业农村部统计, 截至2019年底, 我国农村卫生厕所普及率超过60%。随着“十三五”收官, 各地捷报频传: 西藏农牧区卫生厕所普及率超过45%; 河南农村卫生厕所普及率达到85%; 新疆农村卫生厕所普及率达59.2%; 山东农村无害化卫生厕所改造已完成1075万户……

比尔及梅琳达·盖茨基金会的水源、清洁与卫生项目主任布莱恩·阿伯加斯特表示, 中国在推进“厕所革命”中展现的意志和决心值得敬佩。“厕所革命”倡议发布以后, 我们看到中国政府、企业、社会开展了全面动员, 厕所建设、管理、服务和文明得到了普遍改善。

随着“十四五”开启, 中国“厕所革命”必将迎来新的征程, 中国农村的厕所将变得更加干净, 美丽乡村必将焕发更大的生机。